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Iisus Christos, cel dintîîu 
şi cel din urmă.

Din nou nc întimpină aceasta în
semnare din gura Domnului in sfânta 
Scriptură, mai pe urmă la Apocalips 
22, 13. Ce însemnează şi ce ne învaţă 
acest cuvânt?

Iisus Christos este cel dintîîu.
Aşa este deja în natură. „Prin care 

a şi creat lumea.“ El era mai întîiu 
pe plan şi ne-a zidit acest pământ 
ca locuinţă. El e şi astăzi acela, care 
nainte de toate e îngrijitorul şi nutri- 
torul nostru, care ne transportează 
aor şi lumină şi apă şi mii de alte 
necesare. El a pus toate puterile în 
natură, le stăpâneşte şi le conduce. 
Ca un câştigător, îngrijitor de cuartir 
a făcut El toate pe sama noastră. 
Dacă-i iertat omului după funcţiune 
de sute de ani a păşi într’un teritor 
nou a imperiului naturei, atunci o află 
<51, că Domnul a fost cel dintîiu acolo. 
Când voia să facă un Profesor cu 
studenţii săi un experiment fisical, 
zise el: „Mă rog pentru linişte, dom
nilor mei; noi suntem gata, a pune 
•o întrebare înaintea lui Dumnezeu.'1 
loată cercarea în fapt naturală învaţă: 
-Eu sunt cel dintîiu.

■ ® yc®} dintîiu şi în imperiul res-
cumpărării. „Nu voi m;aţi ales pre 
mine, ci Eu v’am ales pre voi.“ 

 ̂Aleşi, mai nainte de a se întemeia

lumea.“ Planul rescumpărării şi toate 
pregătirile la aceea sunt simbolice. El 
era cel dintîiu. Şi pentru noi personal 
era aşa. Crucea stătea deja acolo, când 
am venit noi la Iisus cu povara păca
tului. Preţul sângelui său zăcea deja 
gata. Oaia de jertfă era deja junghiată. 
Manuscrisul putea îndată fi şters, 
El a pregătit toate. El este uşa la 
împărăţia charului. După care bun a 
mântuirii ai putea tu întinde mâna în 
credinţă, care nu El însăşi ar fi pre
gătit pentru tine ? El este cel dintîiu.

El este cel dintîiu în sfinţirea no
astră. „Eu mă sfinţesc însumi pentru 
ei.“ El este în noi puterea sfinţirii 
noastre. El lucrează cunoştinţă, cre
dinţă şi zel la aceea. El merge în- 
naintea noastră în luptă cu vrăjmaşii 
noştri. Când ajunse Saul cu înarmaţi 
săi la Goliat, îl află ucis, David era 
deja acolo. Aşa este Iisus înaintea 
noastră şi pentru noi biruitor. Nu fap
t e i  noastre, zelul nostru, biruinţele 
noastre fac sfinţirea noastră. El este 
cel dintîiu.

Chiar în greutăţile noastre e El cel 
dintîiu. „Când a lăsat El oile sale 
afară, merge înaintea lor“, — în lip- 
sele şi pericoalele călătoriei noastre. 
Precum în bătălie: Oficerii zece paşi 
înaintea frontei. în suferinţe şi răbdări 
era El cel dintîiu. îţi lipseşte sănă
tatea, El era bărbatul pîin de dureri 
şi boale. Suferi tu foamete, El flă
mânzea şi înseta. Nu ai tu locuinţă, 
E l'nu avea, unde să-şi plece capul.
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Preste pietri tari, prin văi adânci* şitb 
sarcini aspre păşea piciorul său îiiain- 
tea ta; El merge înaintea noastra, 
lăudat fie Dumnezeul iiu oarecare 
sfânt sau înger. Ei ar putea pentru 
iioi prea lungi âau prea scurţi paşi 
face. Iar El, fratele nostru, ne cunoaşte 
pre noi şi calea noastră. El este cel 
dintîiui chiar şi în moarte. El să co
bori naintea noastră în Iordan, El 
zaeea naintea noastră în mormânt. 
Ori şi unde ai putea sau ar trebui să 
mergi tu după voia lui Dumnezeu — 
Iisus este cel dintîiu.

Oh suflete, fâ-1 dară pre El ca cel 
dintîiu în viaţă. Nu te îmbulzi însuţi 
nainte şi nu împinge pre oarecare om, 
şi dacă ar fi cel mai bun, în locul Lui. 
îngrijeşte-te cu sîrguinţâ: „Ca El să 
aibe în toate întîetatea.“ Las să-ţi dee 
El vântul pentru vălul tău. Jertfeşte-i 
lui cea dintîiu în viaţa ta, tînăreţa ta, 
idealele tale, puterile tale. El să fie 
cel dintîiu în afacerile tale. Dă lui

{)rimele minute a fiecărei zi. Jertfeşte-i 
ui cele dintîiu venite ale ţarinei şi 

câştigului tău. Predă-i lui copiii tăi 
nounăscuţi. Scrie Numele lui deasupra 
uşei casei tale nou întemeiată. Eşti tu 
un suflet moale, retras, fipsit de spri
jin ca Ioan, propteşte-te pe pieptul lui. 
Oh fericită-i inima, acărei cunoştinţă 
şi păţanie o dovedeşte: „El este cel 
dintîiu.-'

Alui e dară trecutul, alui şi prezen
tul. Inse acui este viitorul? Cum să 
luptă spiritele pentru domnia din vii
tori „Alui Iisus este dimineaţa“, „şi 
a noastră va fi seara.“ „Religiunea lui 
lehova, în formarea ei până la creş
tinătatea din zilele noastre, se va 
schimba prin geniul spiritului de sine 
mântuitor a omului", aşa fabulezeau 
înţelepţii în nebunia lor. El, care era 
cel dintîiu, va fi şi cel din urmă.

Iisus Christos, cel din urmă.
El va scria capătul istoriei lumii. 

Tot acela, care puse pământul şi legile 
Iui în mişcare, le va şi opri. Aceasta 
colibă strălucită, în care a ţinut cha- 
rul tabera, va împătura iarăşi mâna sa.

Ori ce şi făcură şi creară oamehii pe 
pământ, El va încheia. Ultimul sămn, 
care se va observa pe pământ şi de 
pe pământ, va fi sămiml Fiului omu
lui. El este cel din urmă.

El va fi împlinitorul lucrului nostru 
de mântuire şi sfinţire. Nici un om, 
şi- nici vre o biserică, mnzilii sau 
conferinţe vor avea a adăugi ceva la 
lucrul mântuirii lui. Lucrările lui nu 
sunt destoinice de imbunii. Unii teo
logi învaţă, Pavel ar fi format pe 
deplin învăţătura lui iisus de mân
tuire. începuturile cele mici ale lui 
Iisus au primit continuarea şi înde
plinirea lor prin Pavel. Aceasta nu-i 
adevărat! Iisus este cel din urmă! 
Toate învăţăturile şi puterile lui sunt 
de ajuns la desevârşirca noastră. El 
nu va lăsa onoarea sa altuia. Fiecare 
suflet rescumpărat va suna harfa sa 
sus numai spre a lui mărire. El este 
cel din urmă.

El va forma piatra înclieietoare în 
casa spirituală a adunării lui. El hotă- 
reşte numărul deplin a sfinţilor săi. 
El să îngrijeşte pentru aducerea tutu
ror snopilor săi. Leul din infern nu 
va vîna nici o oaie dela El. Nimic nu 
rămâne negata, nici o unghie nu va 
lăsa El în urma sa. Ca o casă gata, 
la care înse nu va lipsi nimic, va 
pune El comunitatea sa înaintea Pă
rintelui său. întregul corp alui Chris
tos va fi deplin. El este cel din urmă.

Iisus va fi cel din urmă în toate 
lipsele vie(ii. Precum un capitan nu 
lasă corabia să în furtună înaintea 
altimului bărbat, aşa va purta Iisus 
pre fiii săi prin lipsele cele serioase 
acestei viaţă pe deplin. Dacă toţi oa
menii te-au lăsat în greutăţi, El ră
mâne încă la tine. Pavel comunică 
în ultima sa epistolă despre respun- 
derea sa înaintea împăratului, că toţi 
fraţii săi l-ar fi părăsit, dară ca cel 
din urmă a stat Domnul lângă el.

Iisus va fi cel din urmă, care toate 
le împlineşte. Deja Iov (19, 25—26.) 
a mărturisit cu bucurie: „Eu ştiu, că 
rescumpărătorul meu trăieşte, şi ca 
cel din urmă (adecă ca acela, care şi
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atunci este încă, când toii alţii nu 
mai există) mă va învia din mormânt/' 
Aşa împlineşte Iisus viaţa noastră 
personală în conlegare cu acest pă
mânt trecător. El va si fi nota finală 
a cântării întregului curs a accsiui 
period. Toate împărăţiile vor fi alui 
Dumnezeu şi a Christosuîui său. El, 
nu Satan, are a vorbi ultimul cuvânt. 
Mielul, precum este junghiat şi sade 
deci pe tron, rămâne împlini rea la 
toate. „El va fi Dumnezeu preste 
toate, în veci preamării." Mării fie 
El! El rămâne cel puternic, i’c vest
mântul lui nu se va afla nici un prav 
a nedesevârşirii, a neajunsului si frân
gerii cuvânţului. El este cel din urmă 
în desăvârşire.

Iisus Christos, cel dinţiiu şi cel din 
urmă. Aşa să fie în viaţa noastră. 
Intre aceşti doi poli deasemenea să 
se petreacă fiinţa noastră cu bucuria 
şi sarcina sa. Mulţi au început cu El, 
dară viaţa lor să sfârşi sub lovitura 
fulgerului pierzării. Aşa să nu fie. Tot 
aceea uşă de arcă, care să deschide 
înaintea noastră, să se şi închidă în 
urma noastră. „Eu sunt cel dintiiu şi 
cel din urmă.“ Numai astfel vom fi 
noi fericiţi. DinWge.

O  luptă fierbinte cu un 
preot catolic.

Întâmplare în vagonul trenului de lean Petrasz, 
Missionar polonez.

(Sfârşitul.)

Preotul: ..Eu nu ştiu în fapt, 
să-ţi respund D-talel Eu sunt ade 
prin dispută aşa de eonfus şi încurc 
că abea mai sunt in stare, a mă p 
tea orienta. Fă-mi D-ta încă uni 
plăcere şi îmi spune, pe care cale 
prin ce mijloace ar fi cu putinţă, 
ajunge la aceasta sfinţenie şi aserr 

Dumnezeu.“
Călătorul: „D-talc ţi sV  cuve 

L i f * V < * s t  mare adevăr a mî 
(Wn 4 3  nu numai eu vorbe, ci şi 
n Vira* exemplară poporu

ma aceasta lumină ă mântuiri

P reo tu l: „Ei bine, iubitul, meu; 
înse eu aşi dori a auzi dela D-ţa 
esplicareă sfinţeniei amintită. Este 
mai uşor, a spune ceva, decât a o 
dovedi.“

C ălătorul: „Aici nu trebueşte 
esplicare. Vă rog, luaţi D-voastră la 
mână cuvântul lui Dumnezeu şi cău
taţi mai nainte pentru D-voastră o 
cunoştinţă clară a voiei lui Dumnezeu, 
Şi apoi puteţi D-voastră servi bietului 
nostru popor ca arătător de cale, care 
este atât de neştiitor despre sfârşirea 
căii vieţii sale. Sfinţenia, care vrea 
Domnul s’o aibe dela noi, nu zacă în 
noi, ci ea este în Christos, care după 
cuvintele lui Pa vel ne este făcut de 
Dumnezeu spre înţelepciune şi spre 
îndreptare şi spre sfinţire şi spre 
mântuire. (I. Cor. 1, 30.) Ce trebue 
deci să facem, ca să fim scăpaţi de 
robia păcatului, luminaţi, îndreptaţi 
de Dumnezeu şi sfinţiţi?“

P reo tu l: „După acest mod am 
avea numai aceea una condiţiune a 
împlini, şi încă a prini pre Domnul 
Iisus ca Mântuitor şi proprietate?“ 

C ălătoru l: „Putea-ai doară D-ta 
să-mi spuni, unde stă în Biblie sens, 
că în primirea personală a Rescum- 
părătorului întregul secret a mântuirii 
noastre să cuprinde?“

P reo tu l: „Iiotărit nu o ştiu eu; 
dară eu cred, că câteva stau despre 
aceasta scrise în Evangelia lui Ioan.“ 

C ălătoru l: „Da, noi cetim în în- 
tîiul capitol a Evangeliei numită în 
v. 12: „Iar câţi l-au primit (adecă pre 
Iisus), acelora li s’a dat dreptul, a se 
numi fiii lui Dumnezeu.“ Este totuşi 
de înţeles, că noi prin însuşirea Mie
lului lui Dumnezeu ajungem destoi
nicia, a fi drepţi şi sfinţi.“

P reo tu l: „După toate acestea văd 
eu deci, că D-ta eşti un Protestant 
tare fert şi altă nimic.“

C ălăto ru l: „Deci, atunci e Cuvio- 
şia-Ta deasemenea un Protestant, nu
mai că cu céva mái tare ca mine.w

P reo tu l: „Ce — eu — un Protes
tant? . . .  Ca să mă ferească Dumnezeu! 
Dela talpă până la creştet sunt eu un 
catolic asprul“
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C ălăto ru l: „Ach nu, D-)e Preot! 
Noi amândoi suntem Protestanţi; că 
fiecare e aşa unul, care arădică pro
test contra căruiva sau la ceva. Eu 
deci protestez contra ziselor D-tale, 
şi D-ta faci tot aceea contra vorbelor 
mele. Deci rămâne causa principală, 
cine are dreptul/

P reo tu l: „Din punctul de vedere 
a filosofiei privit, ai D-ta drept, că 
fiecare protestator este un Protestant. 
Dară eu cuget, deşi vă puteţi numi 
D-voastră „Comunitatea creştinilor 
credincioşi“, totuşi vă aflaţi în rătă
cire şi nu aveţi biserica adevărată.“ 

C ă lă to ru l: „Cu ce voieşti D-ta să 
motivezi aceasta îndoială?“

P reo tu l: „Eu îmi trag consecuenţa 
simplu de acolo, pentru că voi aţi 
părăsit biserica adevărată.“ 

C ălătoru l: Aceasta afirmare nu 
corespunde faptului. în adevăr stă 
cauza aşa, că noi ne-am luat rămas 
bun dela biserica rătăcitoare şi ue-am 
alăturat celei adevărată şi biblică.“ 

P reo tu l: „Eu trebue să dau onoare 
adevărului şi să mă plec la aceea, că 
biserica noastră s’a rătăcit de multe 
ori şi a făcut lumei un scandal. Dară 
totuşi este numai biserica catolică de 
însăşi Iisus întemeiată pe sfântul Petru 
şi cu aşa putere înzăstratâ, că nici 
chiar porţile iadului nu o pot birui.“ 

C ălăto ru l: „Doară mi iertat să vă 
amintesc istoria lui Samson, care nu 
ştia, când s'a îndepărtat Domnul dela 
el. Deşi era el dăruit de Dumnezeu 
cu putere eroică, totuşi căzu el de 
unul atac a Filistenilor şi-i fură amân
doi ochi scoşi de ei. Şi aceasta era 
fruptul şi urmarea de acolo, că să 
îndrăgi în Dalila filisteana cea fru
moasă. (Jud. 16, 4 -2 1 .)“

P reo tu l: „Eu cunosc bine aceasta 
istorie. Dară ce voieşti D-ta să-mi 
spuni cu aceasta?“

C ălă to ru l: „Cu aceasta am voit 
numai să arăt, că, deşi era Samson 
înzăstrat de Dumnezeu însăşi cu pu
tere neînvinsibilă, el totuşi să jucă şi 
pierdu darul. Cel mai trist era la ace
asta, că Dumnezeu s'a îndepărtat dela

el şi el nici nu o ştia, şi aşa fu el 
un serv orb în moara Filistenilor.“ 

P re o tu l: „Şi D-ta cugeti, că şi noi 
catolicii suntem aşa oameni?“

C ălătoru l: „Eu nu numai cuget, 
ci eu o pot de sigur să v’o dovedesc, 
că nu numai biserica catolică, ci şi 
toate bisiricile de stat şi lumeşti sunt 
de mult biruite de domnul întunere- 
cului şi să află deci în robia acestui 
tiran. — Şi la aceasta suni ele încă 
într’atâta de orbite şi întunecoase, că 
nici nu vreau şi nu pot s’o cunoască, 
cât de demult sunt părăsite de Dum
nezeu.“

P reo tu l: „Acuma-i destul! Aşa- 
dară după înţelesul D-talo e biserica 
noastră, mai lăţită pe globul pămân
tului, care cuprinde milioane dc suflete, 
poşede miliarde in avere şi sub con
ducerea cea înţeleaptă a sfântului 
părinte (Papa) să bucură de stima 
cea mai mare, care reprezentează pre 
Christos pe pământ, să fie lăpădată 
de Dumnezeu, căzută, oarbă şi în 
robie întunecoasă?! Şi D-ta îndrăz
neşti a spune aceasta ? Care altă reli- 
giune are aşa mijloace şi aşa drept 
dela Dumnezeu, a deschide şi a în
chide cerul pentru oameni?“ 

C ălăto ru l: „Cuvioşia-Ta ai vorbit 
deci aşa mult. De departe să pare a 
se vedea frumos, şi celor simpli le 
sună aceasta minunat încântător. Dară 
adevăr conţine aşa mult, ca un păin- 
jin miere! Oare este mulţimea cea 
mare a membrilor, capitalul cel bogat 
şi onoarea înaintea oamenilor o do
vadă la aceea, că biserica este dela 
Dumnezeu? Nu este tocmai aceasta 
cauza, pentru care Dumnezeu de mult 
nu mai poate fi în mijlocul vostru? 
în loc a căuta onoarea Domnului, 
căutaţi onoarea dela oameni şi vânaţi 
după Mamon! Şi pentru ce aveţi voi 
în locul Domnului Iisus pre Papa? 
Doară pentru aceea, pentru că Chris
tos zice către credincioşii săi: „Eu 
sunt cu voi în toate zilele până la 
sfârşitul lumii?“ (Mat. 28, 20.) Prin 
urmare nu mai poate El fi la voi!“ 

P re o tu l: „Şi D-ta nu te temi de 
Dumnezeu, a spune aşa ceva? Bise-
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rica noastră să fie fără de Dumnezeu? 
Ea, care are puterea, a ierta şi a ţinea 
păcatele, care are cheile împărăţiei 
cerului în mânele ei şi nu a lăsat 
până acuma să }i să răpească V D-ta 
poţi spune, că aceasta biserică este 
in captivitatea stăpânului înlunere- 
cului ?“

Călătorul: „Da, aşa este. Eu. o pot 
spune şi o pot motiva, că biserica 
catolică de astăzi nu este aceea, care 
a întemeiat-o Christos pe mărturisirea 
lui Petru. Cea de acuma e numai o 
organizaţiune omenească, care aseme
nea celorlalte reuniuni prin puterea 
spiritului omenesc, a moralelor, a 
capitalului şi a politicei să înfrâna. 
Dară cerul nu-1 deschide ea, ci mai 
mult il închide unui biet popor uşor 
crezător.“

Preotul: „Că biserica noastră nu 
mai este aceea, ce ar trebui să fie, 
o recunosc şi eu. De multe ori am 
stat eu în loc cugetând despre acest 
punct. Dară oare să fie darurile cele 
mari alui Dumnezeu de mântuire, cari 
noi le avem, înzâdar, fără de valoare 
şi fără efect?“

Călătorul: „Cari daruri le cugeţi 
D-ta de exemplu ?**

Preotul: „Nanii, D-ta nu şti ace
asta, de exemplu serviciul sfintei litur
gic, taina, consacrarea, prefacerea 
corpului şi sângelui lui Christos, 
comuniunea şi deasemenea lucruri 
sfinte?“

Călătorul: Priveşti D-ta aceste 
lucruri ca de lisus introduse, ordinate 
şi aducătoare de mântuire?"

Preotul: „Dapoi, dacă D-ta vrei 
sa fi aşa de cuminte, atunci spunemi 
odată, de unde îşi au aceste invenţiuni 
originea lor.“

Călătorul: „Aşa înţelept nu sunt 
cu dela mine însu-mi. Dară eu stau 
înaintea D-tale, Cuvioşia-Ta, şi te rog 
asemenea căruntului celui muribund, 
aearui ochi să întunecaseră şi el să 
E  ®Wgând: „Ach, luminaţi-îmi, 
mminati-îmi c& eu sunt în întune- 

au aprins casnicii lui 
, să văieta săracul neîntoate $1 deşi

cetat: „Eu tot nu pot vedeai“ Aşa 
mă rog şi eu în locul fraţilor mei 
muribunzi şi strig: „Vă rog, luminaţi- 
ne cu adevărul lui Christos sau mer
geţi din cale şi nu ne întunecaţi soa
rele 1“ Că toate, ce numeşti D-ta ca 
aducător de mântuire şi darurile bise- 
ricei, nu este nimic alta decât metode 
născocite de oameni lacomi. Pentru 
aceea nu sunt ele daruri de mântuire, 
ci numai învăţături rătăcitoare şi 
aducătoare de pierzare.“

P reo tu l: „Hm, hm! Poţi D-ta 
oare dovedi, că aceste invenţiuni în 
biserica noastră sunt născocite şi in
troduse de oameni?“

C ă lă to ru l: „D-ta ai face mai bine, 
dacă ai încerca a-mi aduce dovezile 
la aceea, că aceste ceremonii sunt 
dela Christos sau că şi astăzi să folo
sesc aşa, cum le-a întemeiat El.“

P reo tu l: „Aha, cât de viclean eşti 
D-ta, Domnul meu! D-ta şti foarte 
bine, că eu nu pot duce aceasta la 
sfânta Scriptură, şi pentru aceea 
păşeşti spre mine aşa de cu ştiinţă 
de sine cu aceasta pretindere. D-ta 
trebue să şti, că noi nu numai 
Biblia avem, ci noi ne ţinem de tra- 
diţiuni, care şi mai mult conţin decât 
cele două testamente şi ne sunt nor
mative.“

C ă lă to ru l: „Aşaa! Acuma iai sbo- 
rul la tradiţiuni! Dacă acestea sunt 
vouă normative şi ascund în sine mai 
mult adevăr decât Biblia, pentru ce 
predicaţi din ea pe amvon? Pentru 
ce amăgiţi astfel poporul, precând 
arătaţi, că le-aţi aduce Evangelia, şi 
în fapt cugetaţi şi trăiţi după tradi
ţiuni? Nu ai cetit D-ta încă, ce zice 
Dumnezeu la aceasta: „Blăstemat să 
fie, care nu împlineşte toate cuvintele 
acestei legi, ca să facă după ele!?“ 
(V. Moisi 27, 26.) Apostolul Pavel 
scrie: „Chiar înger din cer de ar 
predica altă evangelie afară de ceea 
ce noi v'am predicat, să fie anathema.“ 
(Galateni 1, 8—9.) „Cel ce calcă ordi
nul şi nu rămâne în învăţătura lui 
Christos, nu are pre Dumnezeu.“ 
(II. Ioan 9.) Ce zici deci D-ta la 
acestea, D-le preot?“
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P reo tu l: „Eu nu pot la acestea 
nimic respunde, că trebue cu amar 
să mă cobor aici. Dară aceea îţi 
făgăduiesc D-tale: De astăzi înainte 
voiu începe a ceti mai cu sîrguinţă 
sfânta Scriptură şi a o studia. Şi dacă 
noi mai odată vom fi aduşi la daltă 
de Dumnezeu, atunci am nedejde, că 
ne-om putea mai bine înţelege. Aşa- 
dară călătoreşte cu Dumnezeu! La 
revedere

C ălă to ru l: „Fii recomandat Dom
nului! Binevoiască Duchul lui Iisus 
a rămânea cu D-ta şi te conducă în 
tot adevărul!“ DinwBe.

Cugetări despre lucrul 
şcoalei de duminecă,

despre scopul, importanţa şi folosul ei.
I. Scopul ei.

1. Pocăirea copiilor. Despre mântui
rea lor din păcat, fărădelege, piericol 
şi pierzare. De aceasta au toţi lipsă, 
încă şi copii tînări: Ei sunt păcătoşi 
din naştere şi prin faptele lor. Pentru 
aceea au ei lipsă de espiare, iertare 
şi îndreptare, sunt lipsiţi de naşterea 
din nou, de reînoire, curăţire sfinţire 
şi rescumpărare şi pentru aceea au 
lipsă de creştere, de pregătire pentru 
chiămarea lor pământească şi cerească.

2. A-i duce pre ei la Iisus: Ei sunt 
ai lui, El i-a rescumpărat şi voieşte 
a-i ţinea între ale sale. El nu numai 
în general îi voieşte pre ei, ci deja 
din tînăreţa cea mai crudă a-i avea. 
(Marcu 10, 14.) El voieşte a-i îmbră
ţişa din tînăreţă. Doreşte dela ei iubi
rea lor tînără, viaţa şi serviciul lor de 
tînăreţă. într’asta să desfătează El şi 
îşi află plăcerea. Pentru El nu există 
mai plăcut şi mai valoros, şi locul 
copilului este Ja E l : sîngur aici să fie 
ei şi să şi rămână. (I. Ioan 2, 28.)

3. Ca să fie membri adunării şi bise
ricii lui. El vrea să zidească adunarea 
sa, dară mai ales din inime tînăre vrea 
s’o facă E l: Adunarea ce constă din 
copii, din inime tînăre sunt o plăcere

singulară şi o privelişte nespus de 
măreaţă, pentru îngeri şi oameni, dară 
mai ales pentru El. El vrea a se des
făta în adunarea sa, adecă corpul său. 
El voieşte a să plăcea în dulcoarea şi 
frumseţa corpului său.

Ca suflete tînăre să fie ea potrivită 
în alcătuirea cea vie a adunării sale: 
ca să servească spre înoiroa îl arabilă 
şi necontenită a ei. Nainle du toate 
ei să facă creşterea corpului. atât 
în număr, cât şi în privinţa fu rinei şi 
plăcerii. Cu plăcerea şi frumuşei a, care 
le-a dat lor Domnul, să dec oi corpu
lui frumseţa tînarimii, elasticitatea şi 
sprintenitâtea şi destoinicia lor spre 
împlinirea chiămării.

4. Creşterea ei pentru împărăţia lui 
Dumnezeu şi serviciul ei: Aşa, că cu 
dulcoarea, cu fiinţa lor tînără si de 
Dumnezeu sfinţiţă, cu serviciul lor, 
cu lucrarea şi modul vieţii lor să în
făţişeze frumseţa împărăţiei lui Dum
nezeu şi domnia lui Iisus Christos. 
Ei trebue pregătiţi ca de împlinitori 
desevârşiţi a sfintei şi măreţii lor 
chiămâri, spre mântuirea oamenilor 
şi spre mărirea şi onoarea lui Dum
nezeu, — acesta să fie scopul cel 
sigur a lucrului nostru în şcoala de 
Duminecă.

II. Importanţa ei cea mare.
1. Aceasta de acolo să lămureşte 

deja, că Domnul pre copii deosebit 
îi iubeşte şi aceea vrea, ca să-i în
găduim a merge la El, adecă să nu 
le stăm în cale, să nu le punem pie
dică în cale şi tot aceea, ce zace în 
calea lor, să îndepărtăm şi să-i ducem 
la El. Aceasta pune o datorinţă mare 
şi serioasă p? :/rinţi, n i mai puţin 
pe fiecare creştin. în tot cazul dato- 
rinţa mai cu credincioşie, mai cu zel, 
mai predată de sine şi cât să poate 
mai lucrătoare în lucrul şcoalei de 
duminecă.

a) Noi de sigur stăm în cale şi 
punem piedică înaintea lor atunci, 
când negrijim datorinţa noastră la 
creşterea lor în privinţa mântuirii lor, 
venirii lor la Iisus, introducerea lor
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în adunare şi a servirii lor pentru 
miparăţia lui Dumnezeu şi dacă facem 
aceasta numai eu lenevirc, cu putină 
seriositate, zel, predare, crcdincioşie 
Şi mimai cu neistetime o facem.

W Şi acelea piedice, care le stau in 
cale, acăror îndepărtare este datorinţa 
noastră mai serioasă, suni foarte nu- 
măroase, Piedice în noi îw*htr: Neş
tiinţa lor despre starea lor stricată, 
pierdută şi vrednică de condemnat, 
nu mai puţin despre lipse mântuirii 
lor, din ce ar sta, cum ar putea ci 
această afla şi ce au de făcut ca s’o 
dobândească; împietrirea inimii lor si 
necredinţa lor. Piedicile din jurul lor. 
Doară în proprii lor părinţi, dacă aceia 
sunt nepocăiţi sau li să pai e a fi pocăiţi, 
dară doară datorinţa către proprii lor 
copii şi viaţa în adevăr pioasă o nc- 
grijesc, în lumea cea necredincioasă 
cu multele ei pilde rele, în societatea 
copiilor necredincioşi sau puţin pioşi; 
în şcoală, dacă nu au învăţători cre
dincioşi; creştini călduţi, leneşi, ne
spirituali, şi cu cuget pământesc, ba 
m adunări, dacă acelea nu stau pe 
înălţimea problemei şi dacă unii din
tre membri nu-şi împlinesc datorinţa 
cu eredincioşie şi trăiesc o viaţă scan
daloasă; în şcoala de duminecă, dacă 
în aceea punctualitatea lipsită, predare 
şi seriositate, sîrguinţă şi eredincioşie, 
pneliniu cea atât de lipsită şi căldura, 
simţul cel într’adevăr sufletesc şi plini- 
tatea spiritului şi viaţa şi umblarea 
cea sfântă şi pioasă lipseşte; ba în 
v®?^or^ evangeliei, dacă nu împlinesc 
chiămarea lor cu seriositatea lipsită, 
ou căldură adevătată şi cu credincio- 
şia nelipsită şi dacă nu trăiesc şi 
lucrează aşa, cum s’ar aştepta dela ei.

loate aceste piedice sunt contra 
lucrării şcoalei de duminecă şi aces- 
, ®a. n^  una să nu rămână, este
datorinţa serioasă şi nelipsită a fie
cărui creştin.
/î nSîî x mai ^portant e aceea, ca 

f s? Pocăiască din tînăreţa lor
r W * ca să fie cât mai iute
rea ti aÎ Ux ^me> de fiinta şi înriuri- 
scutitnr91 i8ă. PuŞi sub charul cel 

alui Dumnezeu şi sub înriuri-

rea creşterei lui, până încă nu s’ar fi 
fiesvoltat prea tare în ei răutatea, 
până nu ar învăţa dela alţii multă 
răutate şi până nu s’ar fi întărit în 
ei domnia celui rău, înriurirea lumii 
şi a întunerecului.

Cu cât mai puţin s’a desvoltat în 
ei răutatea, cu atâta mai uşor pot fi 
scăpaţi de ea. Cu cât mai puţin au 
luat în ei din răutate, din lucrurile 
lumii păcătoasă, cu atât mai cu pu
ţină osteneală o lapădă dela ei. Cu 
cât mai puţină vreme a impietrit 
păcatul şi lumea inima lor, cu atâta 
mai uşor îi putem trezi spre pocăinţă. 
Cu cât mai puţină vreme a sămănat 
Satana în inima lor sămânţa cea rea, 
cu atât mai uşor scăpa din nou de 
roada ei piericuloasă.

E lucru de tot nescusabil a lăsa 
sufletele tînăre pe sine şi păcatul cel 
în ei locuitor lumea şi răutăţile ei, 
cari le încunjură, sub înriurirea pute
rii întunerecului şi răutatea, care este 
în ele, dacă lăsăm să se coacă şi a 
deveni o putere deplină în ei.

Cu cât este omul mai tînăr în viaţă, 
cu atâta mai puţin este îndepărtat de 
Dumnezeu. Dară cu cât mai multă 
vreme rămâne copilul necredincios, 
cu atât mai departe rămâne de Dum
nezeu şi să înstreinează de El. Cu 
fiecare cias, în care rămâne copilul 
nepoeăit, creşte în el stricăciunea ini
mii şi fiinţii lui, înriurirea lumii şi a 
Satanei, răutatea domneşte în şi preste 
el. Şi aşa cu fiecare cias, în care 
copilul rămâne sub stăpânirea lumii 
şi a Satanei, devine mai cu greu şi 
mai fără nădejde pentru pocăirea lui.

Pocăirea copiilor e desigur mai 
uşoară, cu cât mai iute şi mai grea, 
cu cât mai târziu să întâmplă. Tocmai 
pentru aceea proporţional mai mulţi 
mai de tînări decât mai bătrîni copii 
să pocăiesc. Şi pe sama copiilor tînări 
către aceia, cari să pocăiesc în bătrî- 
neţă, dacă după cum Domnul voieşte 
(Marcu 10, 14.) i-am conduce la Dom
nul, în fapt şi cu seriositate am lucra. 
Unde este mic numărul copiilor pocăiţi, 
acolo numai pentru aceea este aşa,
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pentru că nu i-au condus la Domnul 
după voia lui: El de sigur i-a voit 
pre ei!

Pocăirea de timpuriu a copiilor nu 
numai că-i mai uşoară, ci-i unica 
garanţă in aceea privinţă, că tocmai 
să pocăiesc şi nu mor în păcatele lor. 
Dară deoarece foarte mulţi copii mor 
de timpuriu, despre mulţi aceea trebue 
să spunem. Sau a se pocăi de tim
puriu sau a rămânea nepocăit şi ne
mântuit a muri în păcat. Ce înfrico
şat păcat este dar aceasta, dacă nu 
am adus copii destul de timpuriu la 
Domnul!

Pocăinţa cea de timpuriu nu numai 
mai cu uşor să întâmplă, şi scuteşte 
de piericoale şi suferinţi nespus de 
multe, nu numai unica asigurare în 
contra nepocăirii şi morţii în păcat, 
ci nainte de toate şi de cea mai mare 
valoare.

Celor ce să pocăiesc de timpuriu 
trebue proporţional mai puţin să pă- 
răsască, să uite şi să aducă la cale şi 
mai uşor să pot aplica spre bine şi 
a-i înduplica a face binele. Cu cât 
mai de timpuriu trăieşte omul, cu 
atât mai primitoare e inima şi mintea 
lui, cu atât mai potrivit este spiritul 
lui spre creştere şi cu atât mai adâncă 
şi rămânătoare impresie poate exereia 
spre el binele sau răul. (Prov. 22, 6.) 
Cât de important este dară a opri pre 
copii de toată înrîurirea rea şi cu 
cât mai de timpuriu a-i atrage sub 
înrîurirea charului lui Dumnezeu şi a 
tot binele şi cu toată sîrguinţa şi stă
ruinţa ar-i înrîuri şi a-i învăţa spre 
tot binele! Dară nu numai că copiii 
de timpuriu dispun cu înţeles spre 
ce-i mai bun şi bun, — ci are cea 
mai bună cuprindere la învăţătură şi 
are cel mai mult timp a-şi însuşi ce-i 
bun, ca aceasta să devină natura sa 
proprie.

Cea mai multă capacitate şi mai 
multă vreme va avea la tot binele şi 
va creşte către bine, va spori şi va 
desvolta, va fi mai deplin şi potrivit. 
Şi folosind toate lucrurile dobândite, 
învăţate, vor avea cea mai multă 
Vreme spre activitate. Ce o dobândă

nemăsurată către bine şi în privinţa 
lucrului Domnului! Ei primesc mai 
iute şi pe mai multă vreme binele şi 
astfel cu atâta mai mult. La învăţă
tură sunt mai potriviţi şi pentru aceea 
învaţă mai mult. Ei cu mult mai 
nainte şi mai departe găzduiesc cu 
darul dobândit şi pentru aceea mult 
şi mult mai mult. Cu Sate aceste 
lucruri dobândite, învăţaţi sunt mult 
mai bogaţi în Domnul, adunării şi 
omenimii mai folositori. Şi la. întreaga 
aceasta viaţă mai bogată, mai fericită, 
mai binecuvântată şi mai folositoare 
s’a dat şi mai multă vreme de acti
vitate. Ce nespusă dobândă poate 
veni din oamenii cei acuma foarte tî- 
nări, dară în privinţa lor adunările 
noastre şi noi cu toţi ne facem da- 
torinţa! Din aşa şcolari tînări pot 
veni şi vor veni lucrătorii cei de lipsă, 
ca aşa unii, precum nouă ne lipsesc.

111. Folosul
Şcoala de duminecă o înfiinţează 

învăţătorii şcoalei de duminecă. Şcoale 
de duminecă în tot locul, în tot oraşul, 
în tot satul, sunt unde sunt învăţă
tori a şcoalei de duminecă. Numai 
în aşa locuri nu sunt şcoale de du
minecă, unde nu este învăţător a 
şcoalei de duminecă. Şi acolo nu sunt 
învăţători a şcoalei de duminecă, 
unde nu sunt adunări şi creştini îm
plinitori de chiămarea şi datorinţa lor.

Copii sunt în tot locul, trebue nu
mai căutaţi şi aduşi, nu mai puţin 
trebue ţinuţi în şcoala de duminecă. 
Trebue învăţaţi în mod corespunzător, 
trebue conduşi la Dumnezeu şi adu
narea lui şi trebue crescuţi şi cauli- 
ficaţi spre serviciul sfânt.

Repetăm: „Şcoala de duminecă o 
înfiinţează învăţătorii şcoalei de du
minecă.14 Pentru aceea să fie învăţă
torii şcoalei de duminecă adevăraţi 
învăţători. Aşa oameni să fie ei, cari 
într’adevăr iubesc pre Dumnezeu, mai 
mult, decât altceva şi mai mult, decât 
pre sine; mai mult, decât toată pros
peritatea. Aşa oameni să fie, cari 
iubesc pre aproapele lor, dară mai
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ales pre copii, aşa, ca pentru ei să 
jertfească toate: banii, binele, sănă
tatea şi onoarea, dobânda şi prospe
ritatea. Dară nu-i iertat a-i lăsa a se 
pierde în păcatele lor, fără de Mân
tuitorul şi mântuirea lui .şi nu-i iertat 
a-i lăsa fără de aceea, ea să nu-i 
crească spre serviciul şi împăraţi, lui 
Dumnezeu şi spre vecinica fericire.

Doară nici nu există om pocăit şi 
constrîns de iubirea lui Dumnezeu şi 
plin de Duciiul sfânt, care să nu fie 
in stare a învăţa copiii, a-i conduce 
la Mântuitorul şi a-i creşte spi o ser
viciul lui Dumnezeu şi pentru împă
răţia cerului. Dară e sigur aceea, ce 
trebuieşte la aceasta: căldura cea mai 
curată a inimii, viaţa cea sfinţită, 
impulsul iubirii celei mai sfântă, pre
darea cea mai deplină şi însufleţirea 
c-ea mai tare către lucrul Domnului. 
Înţelepciunea dumnezeasc-ă, trudi rea 
cea mai credincioasă, cugetul şi spi
ritul cel mai umilit, gingăşia cea mai 
mare a inimii, a cugetului şi simţului 
§i stăruinţa cea presto toate învin
gătoare.

Lucrul şcoalei de duminecă e de 
sigur punător de temelie şi aşazis 
lucrul cel mai roditor în împărăţia 
lui Dumnezeu şi pentru aceea e cel 
mai valoros, cel mai necesar la zidi
rea durabilă a adunării lui şi lăţirea 
împărăţiei lui. Totodată cel mai iubit 
şi mai valoros. Fiecare lucrare în îm
părăţia lui Dumnezeu e plăcută şi 
frumoasă, preţioasă şi dulce, dară lu
crul şcoalei de duminecă e mai mult 
aceea. Fiecare lucrător, care lucră în 
lucrul împărăţiei lui Dumnezeu, deşi 
face lucrul său cu iubire, cu toată 
predarea şi credincioşia, e vrednic de 
pismuit, dară aceia, cari pot lucra în 
şcoala de duminecă şi în general la 
tmârime, cu atât mai mult sunt vred
nici de pismuit.

Pentru aceea e lucrul şcoalei de 
cluramecă datorinţa cea dîntîie şi mai 
importantă a fiecărui creştin şi adu- 
cnl?' Cre$linii, dacă sunt adevăraţi, 
2  rê  şi Preoţi. Iar preoţii sunt 
sft fi aceasta li datorinţa, ca ei 

ne cei mai îngrijaţi, cei mai pre

daţi, îngrijitorii cei propriuzis a tutu
ror membrilor şi binelui lor. Astfel' 
tot creştinul este adăugător şi îngri -̂ 
jitor chiămat şi îndatorat a împărăţiei 
lui Dumnezeu, ca în fiecare ram a 
lucrului, dară mai ales în lucrul pu
nător de temelie şi mai roditor, pe 
teritorul şcoalei de duminecă şi a tînă- 
rimei.

Pentru împărţirea lucrului doară nu 
fiecare ar putea lucra în şcoala de 
duminecă, dară e sigur, că datorinţa 
sfântă a fiecărui creştin şi membru 
a adunării e a se interesa şi gândi cât 
mai serios faţă de acest lucru, ca să 
se facă în modul cel mai bogat, mai 
bun şi mai fruptifer.

Aceasta-i, după cum s’a mai spus, 
datorinţa fiecărei adunare şi a fiecărui 
membru a ei. Aceasta datorinţă să 
zacă ca deosebită greutate pe inima 
părinţilor, cari au copii, a conducăto
rilor adunărilor, a lucrătorilor ce 
lucră în împărăţia lui Dumnezeu şi 
pe a toţi aceia inimă, cari pentru 
acest serviciu mai ales sunt chiămaţi 
şi cualificaţi. Dară totuşi desigur pe 
inima fiecărui membru a adunării, fie 
acela tînăr ori bătrîn, bogat sau mai 
slab înzăstrat. Desigur fiecăruia, care 
este alui Christos, a zis El: „Lăsaţi 
copiii să vină la mine şi nu-i opriţi!“ 

*
* *

Cum stă la noi şi între noi acest 
lucru tot aşa de plăcut, precum şi de 
lipsă a şcoalei de duminecă? Oare 
avem tocmai atâtea şcoale de dumi
necă câte ar fi de lipsă şi câte ar 
trebui şi putea să fie? Oare sunt 
între noi aţâţi învăţători a şcoalei de 
duminecă, câţi ar fi de lipsă cum ar 
putea şi ar trebui să fie? Facem 
noi tot acela lucru cu iubire, cu zel 
şi sîrguinţă, însufleţiţi şi cu credin- 
cioşie, ce aceasta pofteşte şi merită şi 
tocmai pentru aceea trebue făcute? 
Aducem noi cu toţi toate aceste 
jertfe, care le merită şi le pofteşte 
dela noi, ca să înfiinţăm destule şco
ale de duminecă şi să grijim acelea 
şi să facem tot ce este cu putinţă, 
ca să fie folositoare, ca să înflorească.
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Faee-se la noi şi prin noi tot aceea 
şi ce este de lipsă la aceasta şi de 
folos în aceea mâsurâ şi aşa, cum ar 
fi aceasta de lipsă şi bine după cum o 
pofteşte Domnul delà noi? Helnrlc Meyer.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
l  DIN FĂURIE. X ♦ ♦ ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Un băiet mic de şapte ani ar fi 
dorit a face odată ceva foarte mare, 
ceva, care ar fi corespuns în fapt 
puterei cele mare, care o simţi el în 
sine. Dară ce ? Aceasta era întreba
rea. Aşa zăcea el de multe ori pe 
patul său încă treaz şi privea în no
aptea întunecoasă, şi apoi îşi aduse 
aminte d e ' lotri, despre cari el tot
deauna vorbea bucuros, când păşea 
prin pădure la mâna tatălui său. 
Dapoi da, el voia a birui lotri şi a-i 
preda judecătoriei.

Dară cum? Acuma ajunse el cu 
fantasia sa înflorită la o idee de tot 
nouă. „Eu voiu gâdăli pre lotru“, 
zise el, „şi apoi, când are să rîdâ 
tare, îi dau o lovitură, care îl va face 
nestricăcios.“

La aceasta idee încă nici unul, care 
avea de lucru cu lotri, n’a ajuns! Şi 
cât de simplu! Da, încă am zice, că 
într’aceasta zace sâmţ şi e aşa uşor 
de făcut.

Dapoi da, în teorie! Tot aşa, cât 
este de uşor în teorie, a sta probele 
credinţii. Cum a bătut deja multor 
noupocăiţi inima, când au auzit des
pre luptele cele grele a bărbaţilor 
credinţii şi despre biruinţele cele mari, 
cari ei le dobândiră în fine pe lângă 
toate piedicele şi opunerile! Atunci 
lumină un foc minunat în ochii lor: 
Da, da, aceea voim şi noi să facem! 
Doară încă ceva mai bine! Fără sus
pin! Fără şovăire! Fără îndoială! 
Cu un zimbet pe buze şi cu o cântare 
în gură voim noi a mărturisi pre Mân
tuitorul nostru în probele cele mai 
grelei

în aşa cugetări a venit câte odată, 
că aşa teoretici curagioşi a credinţii

au dorit a avea câte o strîmtorare cât 
de mare — da au dorit-o !

Ach, să ne ferim noi! Aceea cu 
gâdălirea lotrilor e numai ceva, când 
şedem într’o odaie ca ldă .şi ir avem a 
ne teme de nimic, şi aceea cu zimbe- 
tul pe buze şi cu cântarea pe limbă 
e numai ceva, când am mâncat bine 
şi beut! Câţi s’au uitat, când a venit 
în fapt vr’o strîmtorare prosie'ei, de 
tot spăriaţi în jurul lor şi au întrebat, 
de ce trebuia să-l nimerească tocmai 
aceasta, s’au pentru cc o ii putut el 
să se invinuiască în aceasta, şi apoi 
au ajuns de tot ticăloşi, ruşinaţi. Din 
biruinţa cea mare fu o cădere mare.

Să poate să fie, că în fiecare pahar 
a strimtorării să află câte un pic de 
miere. Dară dacă e acesta cazul, atunci 
zace el de tot jos pe fundul paharului, 
şi mai nainte trebue golit întregul 
pahar a strimtorarilor până am ajunge 
la picătura de miere.

Pentru aceea voi teoretici a credin
ţii, nu umpleţi aşa tare gura. Nainte 
de toate nu vă rugaţi pentru strim- 
torare! Aceea vine de sine! Ea vine 
mai iute, decât o gândim! Şi când e 
aici, pretinde ea toată puterea şi cha- 
rul, care numai le puteţi avea, ca să 
nu gătiţi Mântuitorului vostru dispreţ! 
şi ruşine. Şi preste împărţirea amără
ciunilor în viaţa noastră veghiază un 
Părinte înţelept. Să ne încredem noi 
lui! El o va face bine!

* *♦
„Noi am desfăcut (tăiat) omul în

treg şi n’am aflat nici odată un su
flet“, zic medicii.

Ar vrea să ni se pară, că aşa decla
rări numai în evul mediu ar fi fost cu 
putinţă, şi totuşi e tocmai din contra 
cazul. Tocmai ştiinţa noastră de as
tăzi, care o aduse aşa „nemărginit de 
departe“ este, care aceasta zicală din 
nou o repetează ca o rugăciune şi 
capătă pentru ea aplaus bogat.

Aşadară omul nu are suflet, pen
tru că acela nu să poate nici vedea, 
nici auzi, nici gusta, nici simţi, nici 
amirosa.
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Bine, să primim odată, că e aşa! 
Aşadară vă rugăm noi, voi domnilor, 
taiaj1 pre cel dintîiu, care moare din 
şirele voastre, şi scoateţi din el min- 

Puneţi*0 înaintea noastră pe masă 
Şl declaraţi: Aceasta a fost mintea lui'

.Imposibil !u
, ?Prin urmare colegul vostru învăţat 

na avut minte! Voi nici aceea im o 
puteţi nici vedea, nici auzi, nici misia, 
nici simţi, nici mirosa.“

-Ce consecuenţă dosnică!" trei.ne 
să auzim din partea voastră.

-Şine, atunci tăiaţi conştiinţa din 
el şi o puneţi înaintea noastră pe 
masă, ca noi s’o putem cunoaşte."

-Imposibil!“
-Aşadară i/a avut el nici con

ştiinţă ? !w
domnilor, 
ni-1 pu-

- Aşadară vă rugăm noi 
tăiaţi patriotismul din el * 
neţi aici pe masă/*

-Imposibil !**
.Nici aceea nu să poate la voi ? 

Atunci tăiaţi din el voinţa .şi o pu
neţi aici — sau simţul — sau iubirea 
—- sau credincioşia — sau memoria, 
^mic nu veţi putea alia. Prin urmare 
nu avea omul nici patriotism, nici 
voie, nici sâmţ, nici iubire, nici cre- 
dmcioşie, nici memorie. Oare ce a fost 
omul propriuzis? Voi l-aţi lăudat pen
tru ştiinţa lui, caracterul lui cel neelă- 
tit, patriotizmul lui, conştiincioşia lui, 
şi totuşi l-aţi desfăcut şi n’aţi aflat 
nimic din ele! Sau doară nu voiţi voi 
domnilor a vă acomoda, a recunoaşte 
lucruri spirituale, pre cari voi nu le 
puteţi apuca, măsura şi cumpeni?

. -'taterialisraul ateistic e totuşi o opi-
PA11?,6 (Părere) foarte săracă a lumii.

tăgăduieşte pre Dumnezeu, tăgă-
cliiicşte sufletul, tăgăduieşte vecinicia!
u ece . Pentru că el însăşi vrea să fie
Dumnezeu şi să arădice înţelepciunea
sa  ca Dumnezeu pe tron. A îndestula
^ J 11 Poate el pre nimene, nici fe-
.n ci Pe Pământ nu o poate înălţa —

9* neputinţei acestor zei!
‘i f(̂ nem noi dară la Dumne-

«î irÎn bătTÎn* care ni s’a descoperit
continui T®  a primit via' a noastră conţinut dutnnezeese I

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
% LECŢIUNIDE DUMINECĂ- J♦ +

Duminecă In 1 Iunie.

22. losef şi Beniamin.
1. Moisi 43, 15—34.

Cuvânt de aur: „Cine iubeşte pre 
fratele său rămâne în lumină.“ I. Ioan 
•_>, 10.

Fraţii lui losef s’au întors din călă
toria lor în Egipt fără de Simeon. Pe 
cale au fost încă ei înspăimântaţi prin 
aceea, că fiecare îşi află banii săi în 
sac. Părintelui Iacob istorisiră ei deci, 
cum au umblat în Egipt, şi cum pu
tură scăpa, dacă vor aduce şi pre 
Beniamin. Aceasta dădu pentru Iacob 
din nou o durere mare, căreia îi dădu 
el loc în cuvintele: „Voi mă lipsiţi 
de fii! losef nu mai este, Simeon nu 
mai este, şi acuma vreţi să luaţi şi 
pre Beniamin; toate au venit asupra 
mea/* (cap. 42, 36.) Aici păşi deja 
Ruben în mijloc pentru Beniamin; 
dară Iacob nici de cum nu să arătă 
învoit, a lăsa pre Beniamin să meargă. 
Dară când foametea ţinu şi bucatele 
aduse erau consumate, ceru Iacob, ca 
fiii săi să meargă iarăşi la Egipt după 
bucate. Iuda îi arată, .că nu li cu pu
tinţă, a merge la Egipt, dacă nu vor 
lua şi pre Beniamin cu ei. Gând Iacob 
încă nu să invoieşte, a lăsa pre Benia
min, atunci să pune Iuda garant pen
tru el. „Eu voiesc să fiu garant pentru 
el, din mânele mele îl pretinde. Dacă 
nu-1 voiu aduce şi nu-1 voiu pune 
înaintea ochilor tăi, voiu. purta în 
toată viaţa mea vina.“ Acuma să în- 
voieşte Iacob, dară încă dă ordin, ca 
omului celui aspru din Egipt să fi să 
ducă dar, ca să-l împace. Şi banii cei 
aflaţi în saci să-i iee cu ei. Ou dorin
ţele cele mai calde de binecuvântare 
şi în durere mare lăsă Iacob pre fiii 
săi să meargă.

Aici vedem noi: 1. Fraţii lui losef 
sunt primiţi cu prietenie de el. (v. 
15—24.) 2. Fraţii .lui losef sunt pri
miţi de el ca oaspeţi, (v. 25—34.)
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Întrebări: 1. Unde merserft fiii lui Iacob, 
ca sft cumpere bucate? 2. Cum o p&ţir& ei 
In Egipt? 3. Pre cine trebuia sâ-1 lase acolo 
din mijlocul lor? 4. Pre cine să-l aducă ei 
in tot cazul, dacă vor mai veni? f. Cum să 
arătă Iacob la aceasta ? 6. Cine păşi deci ca 
garant pentru Beniamin? 7. Cum fură deci 
fraţii primiţi In Egipt ? 8. Ce le făcu lor Încă 
frică şi grijă ? 9. Cum li mftngăie găzduitorul 
lui Iosef ? 10. După ce Întrebă Iosef ? 11. Cum 
o păţi el, când văzu pre Beniamin? 12. Do ce 
să uimeau fraţii,, cănd fură puşi la masă? 
13. Ce ne Învaţă pre noi aceasta lecţiune?

Duminecă In 8 Iunie.

23. Cum cearcă Iosef pre fraţii săi.
7. Moisi 44, 1—17.

Cuvânt de aur: „Mărturisiţi-vă unul 
altuia păcatele, şi vă rugaţi unul pen
tru altul, ca să vă vindecaţi !“ Iacob 
o, 16.

Iosef a fost primit pre fraţii săi cu 
prietenie şi i-a ospătat. El le şi dădu 
prin servi bucate de bogat, şi banii 
încă trebuiau să fie puşi în saci. Dară 
ol luă o cercare foarte serioasă a cuge
tării şi simţirilor lor către Beniam'n 
şi către tata lor înainte, care trebue 
să fie fost cu efect foarte sguduitor 
spre fraţi.

Aici vedem noi: 1. Cum să află 
cupa de părere furată îti sacul lui 
Beniamin. (v. 1—12.) 2. Cum păşeşte 
Iuda în mijloc, pentru Beniamin cel 
după părere vinovat, (v. 14 etc.)

întrebări '. 1. Ce fel de primiro au aflat 
fraţii lui Iosef la e l?  2. Cum fură ei lăsaţi 
acasă? 3. Dară cine să grăbi curând după ei?
4. Care pâră arădică Îngrijitorul contra lor?
5. Ce a resultat căutarea făcută? 6. Cum să 
arătară fraţii la aceasta? 7. Ce ceru Îngriji
torul dela cel vinovat? 8. Cine păşi deci 
Înaintea lui Iosef In mijloc pentru Beniamin ? 
9. Ce putu deci Iosef cunoaşte lămurit ? 10. Cu 
cine 11 putem noi asemăna pre Iuda ca garant ?

Duminecă In 15 Iunie.

24. Cum iartă Iosef fraţilor săi.
7. Moisi 4:1, 1—15.

s Cuvânt de aur: „Iacă, cât de fru
mos şi cât de plăcut este, când fraţii 
locuiesc în unire P Psalm 133, 1.

După ce a cercat Iosef aspru pre 
fraţii săi şi putu cunoaşte la aceasta, 
că ei acuma, atât către Beniamin cât 
şi către tata lor, o de tot altă poziţie

ocupară, ca mai nainte, acuma sosise 
pentru el vremea, a să descoperi fra
ţilor săi. El îi putu acuma ca pre 
fraţii săi saluta, deşi erau oarecând 
vrăjmaşii săi amarnici.

Aici vedem noi: 1. Cum să des
coperi Iosef fraţilor săi. (v. 1—8.) 
2. Cum îi trimete Iosef cu vestea 
cea bună. (v. 9—Io.)

întrebări : 1. Care impresk fa.cu garanţa 
lui Iuda spre Iosef? 2. în ce să arătă mişca
rea lui cea adâncă? 3. Ce .-puse el către 
fraţii săi? 4. Cum lucră acea fia veste spre 
ei ? 5. Co doria el dela ei ? «>. Ce le spune 
el despre păcatele lor? 7. Cui descrie el 
venirea sa In Egipt? 8. Ce avea Dumnezeu 
de gftnd cu aceasta? 9. Cui sa aducă deci 
fraţii aceasta veste cu grăbire ? 10. Ce pof
teşte Iosef dela tata şi dela familia sa ? 11. 
Cine voieşte şi cu noi să o Iaca aşa ?

Duminecă In 22 Iunie.

25. Iacob înaintea lui Faraon.
7. Moisi 47, 1—12.

Cuvânt de aur: „Şi ştim, că celor 
ce iubesc pre Dumnezeu, toate li se 
lucrează spre bine.“ Romani 8, 28.

Cu mare mişcare s’a descoperit 
Iosef fraţilor săi, şi cu vestea cea 
bună, ca tată-sau să vină la el cu 
tot cu familia sa, ia trimes el către 
casă. inse până a nu pleca ei, era 
vestea, că fraţii lui Iosef au venit, 
ajunsă la Faraon deja, şi el porunci, 
că fraţii să meargă încărcaţi cu daruri 
şi cu cară. încă i-a şi chiămat, a se 
muta la el în Egipt. Deci când ajun
seră fraţii acasă şi spuseră părintelui 
lor: „Iosef trăieşte încă şi e domn 
preste tot Egiptul1, nu o putu mai 
nainte crede. Dară când îi spuseră, 
ce solie i-a trimes Iosef şi apoi văzu 
el carăle, cari fi le-a trimes Iosef, eia 
faţa lui vesel mişcată, şi zise: „Mi 
destul, că fiul meu Iosef încă trăieşte: 
eu voiu merge, până nu mor.“ Aşa 
nu întârzia Iacob nimic mai mult, ci 
să grăbi, cât de iute putu, a veni la 
fiul său Iosef. Cu şaptezeci de suflete 
merse el jos şi ajunse în provincia 
Gosem, care zăcea la marginea nordică 
a Egiptului. Aici merse Iosef naintea 
lui, şi era acolo o revedere mişcată. 
Apoi era de lipsă, 'ca Iosef să înştiin-
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teze sosirea tatălui şi fraţilor săi la 
Faraon. Iosef învăţă pre fraţii săi, ce 
să vorbească cu Faraon. Lui îi era 
pentru aceea, ca ei să fie cunoscuţi 
înaintea lui Faraon şi în Egipt ca 
păstori de vite, că păstorii erau 
înaintea egiptenilor o „uriciune.” Aici 

^ S^ndit doară, că Iosef ar fi 
trebuit să încunjure aceasta, a face 
familia sa o uriciune egiptenilor, inse 
la aceasta era o bună cauză şi plan 
hotărită. Odată căpătară oi cea mai 
bună parte de păşunat; a doua. ce 
era mai important, nu s’ar amesteca 
egiptenii cu ei prin căsătorie, ci i-ar 
lăsa pentru sine, şi în sfârşit au pu
tut mai mulţi căpăta locuri înriuritoare 
ca suprăveghiatori la vitele lui Faraon. 
Cum a prezentat deci Iosef pre fraţii 
şi tată-său lui Faraon, ne spune lec- 
liunea de astăzi.

Aici vedem noi: 1. Cinci fraţi ai lui 
Iosef înaintea lui Faraon, (v. 1—6.) 
2. Tata lui Iosef înaintea lui Faraon, 
(v. 7—12.)

întrebări: 1. Care solie trimese losel' şi 
raraon lui Iacob? 2. Co zise el, când li spu
seră fiii lui aceasta? 3. Ce făcu deci Iacob ? 
4. Cine merse naintoa lui, cănd fu lnştinţată 
venirea? 5. Cui prezentă apoi Iosef o căţiva 
dintre fraţii săi? 6. După ce ’i Întrebă Faraon?

a Clă  cauză numai ’i primi Faraon ? 
*>. Ce făcu Iacob cu Faraon ? 9. Cum descrie 
el timpul vieţii sale ? 10. Co făcu deci Iosef 
pentru familia venită? 11. Cum să Îngriji el 
pentru toţi do pftne ? 12. Despre ce e Iosef 
o icoană credincioasă ? 13. Co ne Învaţă pro 
noi locţiunea aceasta Îndeosebi ?

Duminecă in 29 Iunie.
26. Binecuvântarea temerei de D-zeu.

Proverbe 3, 1—12.
Cuvânt de aur: „Pietatea este spre 

toate de folos, având promisiunea 
vieţii de acum, şi a celei viitoare.“ 
I. Timot. 4, 8.

Secţiunile pătrarului trecut s’au 
ocupat cu viaţa lui Iacob, deşi în 
lecţiunile din urmă jucă fiul său Iosef 
roia principală. Capitolul de astăzi, 
î? re are binecuvântarea temerei de 

umnezeu Ca cugetul principal, să 
trfttteC1\TP.rin Acţiunile privite illus- 
2 :  No1 voim să vedem, eă să
PWe aceasta face

Iacob n'a cunoscut încă „legea“ şi 
ordinele, despre cari vorbeşte capitolul 
nostru. Aceste ordine le dădu Dum
nezeu numai prin Moisi poporului 
Israil. Dară el cunoştea totuşi pre 
Dumnezeu dela Isaac şi avea îQcâ şi 
o conştiinţă în sânul său. El ştia 
încă, că nu era drept, a minţi tatălui 
său şi a înşele pre fratele său, că el 
să temu, ca tata ar observa nedrep
tatea şi l-ar blăstema în loc a-1 bine
cuvânta. La aceasta avu mama mai 
mare vină, că ademeni pre fiu la aşa 
păcat. Deci pentru că Iacob păcătui 
contra lui Dumnezeu, astfel să păgubi 
el de „anii cei buni“ şi de „pace.“ 
Dară şi Esau a lucrat nedreptate, 
când a nesocotit dreptul său de în- 
tîiunaştere şi îl vindu lui Iacob, şi 
mai târziu au lucrat şi fiii lui Iacob 
contra voii lui Dumnezeu, când erau 
aşa mânioşi pe Iosef şi în fine îl vin- 
dură. Ei toţi s’au păgubit de anii cei 
buni şi de pace şi au avut a trece 
prin mult năcaz şi frică. Păcatul aduce 
cu sine dureri. Altcum era la Iosef, 
care să ţinea de Domnul şi întreba 
după voia lui şi să apără din res- 
puteri, a păcătui contra Dumnezeului 
său, el fu în tot locul părtaş eharului 
şi eredincioşiei, că Domnul era cu el 
la Potifar şi în închisoare, şi în sfâr
şit îl făcu domn preste Egipt. Aşa să 
lăsăm şi noi a ni se scria în inimă 
voia lui Dumnezeu prin Duchul sfânt, 
atunci şi noi vom afla ca Iosef „char 
şi şi înţelepciune, care să placă lui 
Dumnezeu şi la oameni.“ Când cu- 
noscu Iacob pre Domnul în Bet-El şi 
*i se devotă lui, îl lăsă Domnul să 
afle char şi înţelepciune înaintea lui 
Laban, aşa că nu numai femeile sale 
ci şi bogăţie în vite, şi în sfârşit când 
merse iarăşi acasă, află char şi înain
tea lui Esau, de care să temu aşa tare. 
Cât de mult char ajunse Iosef, ne-au 
arătat lecţiunile despre tâlcuirea visu
rilor în închisoare şi înaintea lui 
Faraon. în tot cazul atât Iacob 
cât şi Iosef trebuia să se încreadă 
în Domnul. După „priceperea“ lui 
regulă el darurile pentru Esau; 
dară numai binecuvântarea Domnului
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după lupta cea serioasă cu Domnul 
o făcu, că Esau era cu cuget prieti- 
nos către el. După „priceperea1* lui 
să rugă Iosef de cupar, a nu uita de 
e l; dară numai, când să încrezu Dom
nului din toată inima, veni vremea 
libertăţii şi înălţării lui. Aşa ar trebui 
şi noi să ne încredem pe deplin Dom
nului şi să ne amintim de El în toate 
căile noastre, atunci ne-ar conduce El 
şi pre noi bine. Aceasta va fi aşa 
minunat ca la Iacob şi Iosef, ca la 
fraţi, când merseră spre Egipt şi apoi 
fură aspru grăiţi şi aşa conştiinţos 
ispitiţi, dară va fi spre mântuirea şi 
binele nostru. Deci dară cine vrea să 
fie aşa „înţelept“, că nu să teme de 
Domnul, acela va face rău în aceasta 
înţelepciune a inimei sale stricată, 
ca fraţii lui Iosef, când voiau să-l 
omoară şi apoi îl vindură, ca să vază, 
ce sunt visurile lui. Ei erau destul 
de „înţelepţi“, a înşela pre părintele 
lor, când muiară haina în sânge şi o 
trimeseră apoi la el, dară ei nu să 
temură de Domnul şi aveau mai târ
ziu a se teme mult de Iosef, şi con
ştiinţa lor le-a făcut dureri amare. 
Iară cine să teme de Domnul şi să 
lasă condus de El, acela îşi ţine cor
pul şi sufletul sănătos, şi Domnul îi 
dă prosperitate.

Dumnezeu ne-a făcut nouă, cari 
trăim în noul aşezământ, mult mai 
mult bine, decât a putut-o face unui 
Iacob sau şi lui Iosef. Binele lor era 
mai ales din lucruri externe, precum 
bogăţia, onoarea, poziţia stimată. Iar 
noi avem iertarea păcatelor, pace cu 
Dumnezeu, drept de fii alui Dumne
zeu, nedejde vie şi o moştenire veci- 
nieâ cerească. Lângă acestea putem 
noi deveni bogaţi în Christos Iisus, 
Mântuitorul nostru. Dacă deci deja 
credincioşii vechiului aşezământ au 
a „onora“ pre Domnul, şi încă din 
„bunul şi venitul“ lor, şi Iacob să 
sîmţi îndatorat, a vota Domnului 
zeciuala, cum o făcuse el în Bethel, 
cu cât mai mult ar trebui noi nu 
numai zeciuala, ci pre noi înşine cu 
toate ce avem, să ne punem la dispozi- 
ţiune, deoarece El nu să lasă cinstit

de nimic. Cine îl onorează pre El din 
binele şi venitul său, aceluia grânare 
să se umplă şi pivniţele să fie peste 
plin. Noi toţi am ii mai bogaţi, dacă 
am avea pentru Domnul mai mult de 
prisos. Cu cât mai puţin avem noi 
pentru Dumnezeu, cu atâta mai puţin 
ne poate El binecuvânta si da nouă. 
Şi El dă aşa bucuros. Dară Dumne
zeu este un Dumnezeu a ..mustrării.“ 
El vrea şi trebue să no .'■’■cască pre 
noi toţi. Pentru aceea nu merge, cum 
noi vrem, ci cum El vrea.. I >ară creş
terea lui este foarte inicDaptă, şi şi 
pedeapsa lui e spre mântuirea noastră. 
Când primi Iacob mustrarea lui Dum
nezeu şi purtă şi pedeapsa cu răbdare, 
când îi fu dată Lca în locul lîachelei, 
când îi schimbă Laban adeseori plata, 
când fu Iosef luat de la o!, acolo îl 
putu Domnul pregăti, că Iu pe patul 
morţii sale un profet mare şi putu 
fiecărui fiu vorbi câte o binecuvântare, 
cum să şi împlini mai târziu în să- 
mânţiile lui Israil. Când luă Iosef cu 
voie pe sine mustrarea Domnului şi 
primi şi pedeapsa nevinovată de în
chisoare voios, fără ca să murmure 
în contra Domnului, acolo îl putu 
Dumnezeu pregăti, că să fie destoinic 
şi potrivit, a deveni un domn presto 
Egipt şi să susţină mult popor în 
foamete. Când fraţii lui Iosef primiră 
mustrarea Domnului şi luară pe sine 
şi pedeapsa, când capă tară tot felul 
de purtare aspră şi umilire dela Iosef, 
fratele lor necunoscut, atunci puteau 
fi pregătiţi, a primi iertarea lui iosef 
şi a gusta mult bine prin el. Să pri
mim şi noi mustrarea şi pedepsirea 
lui Dumnezeu în linişte şi cu răbdare, 
că nu este mânia şi urgia lui, ci mila 
şi iubirea lui, care domneşte deasupra 
noastră. Pentru că Domnul iubeşte, 
pentru aceea nu ne trece El nimic 
cu vederea, ci „pedepseşte“, unde 
am meritat-o, dară nu din plăcere 
în pedeapsă, ci ca să ne îmbuneascâ, 
să ne nobiliseze, să formeze în chipul 
lui Iisus. Şi când Domnul ne „pedep
seşte“, totuşi are plăcere în noi, ca 
un tată în fiul său, că şi el mustră 
şi pedepseşte, ca să facă din el un
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om brav, bun, folositor şi nobil. Dum
nezeu avu plăcere de lacob şi de Iosef 
şi de fraţii lui Iosef, pentru aceea îi 
lua in mustrarea lui, îi pedepsi, unde 
era de lipsă, şi-i pregăti, ca să fie 
patnarci demni iubitului său popor.

A treilea pătrar.
Pentru Dumineca in 6 iulie.

28.Cum fu copilul Moisi scăpai ;ie moarte.
II. Moisi 1, 22—:}, io.

Cuvânt de aur: Mateiu 1̂ , 5.

♦ MISSIUNE. I

* Spuneţi lauda lui. Prin gratia bu
nului Dumnezeu a fost din noii dală 
ocasiunea muzicanţilor butinceni a 
călători Luni, a doua zi de Paşti, la 
Bonţeşti unde au putut ia i aşi vesti 
bunătatea lui Dumnezeu la multe 
suflete. Bucuria fraţilor era marc, şi 
pentru că au ştiut-o ei cu puţine zile 
mai nainte, că vom merge la ci, dacă 
bunul Dumnezeu ne va fi intru ajutor, 
au spus aceasta şi celor din jur, ca 
sa se bucure cu ei. Cu aceasta au şi 
nimerit-o, că nimenui nu-i pica aminte, 
a zice „niC, ci au venit cât de mulţi 
-.şi s'a umplut casa de oaspeţi11, spre 
cari a putut Regele cerului privi cu 
bunăvoinţă, afară dacă rfia fi fost oa
recare, care să nesocotească haina de 
nuntă,cen°i nici nu am dori-o la nimene.

limpul era frumos senin, şi oarele 
trecură iute, în cari noi am putut sta 

Pentru marele nostru In- 
vaţator. Cuvântul a fost vestit prin 
ir. bida. T., conducătorul cercual, atât 
nainte de ameazăzi cât şi după amea- 
zazi în prezenţa unui popor număros, 
car?4. a uroplut casa peste plin, că 
njrnţi stăteau afară din lipsa locului.

^ vangeliei încă au făcut 
iLneL6?  cu putinţă, ca să împodo- 
nnnrtw i .Crul Şi să înmulţască bucuria 

ales Şi resoumpărat alui 
ne-a ri,2011' Despărţindu-ne de acolo 
de-ios f ja ea (eu trăsura) prin Cilul- 

J » unde oprindu-nc naintea casei,

în care să ţine adunare (adecă casa 
anume de adunare stă gata clădită, 
dară încă nu e gata din lăuntru, să 
poate însă, că pe ziua înălţării Dom
nului să fie predată destinaţiunii ei), 
ne-am dat jos suflând două cântări 
şi pecând să aduna poporul să audă 
mai mult, noi ne-am făcut iarăşi pe 
cale. Sperăm, că după voia Domnului 
vor auzi ei mai mult în ziua deschi
derii adunării. Mergând mai departe, 
am ajuns la Căcărău, unde încă ne
am dat jos înaintea casei de adunare 
şi am suflat două cântări încuragiind 
şi aici turma cea mică a Domnului.

Dee Domnul, ca cuvintele şi să
mânţa în aceea zi sămănată, să fie 
picat în pământ bun, ca să aducă 
roada însutită spre mărirea gloriosului
SaU  N l l i n e .  Unul din mijlocul muzicanţilor.

* Botez în Detroit Mich. America. 
Iubiţilor noştri fraţi! Venim a vă 
raporta o zi de bucurie din Dumi
neca de 13 Aprile cu 6 suflete, cari 
s’au botezat cu botezul lui Iisus Chris- 
tos prin primul păstor englez, în ca
pela din strada Ferry şi Hestings.

Aceste şasă suflete sunt: 1. Toi Da- 
nilă din Boros-Roşia, Aradm.; 2. Ioan 
Iiirina din Repszeg, Aradm.; 3. George 
Brădău din Tulka, Biharm.; 4. Valerie 
Timpian din NyerQ, Torontâlm.; 5. Tq- 
dor Corbian şi 6. soţia sa din Glogevet, 
K isk iik ii 11 om. (Târn ava-mică).

Actul botezului s’a ţinut de fr. nu
mit la 4 oare după ameazăzi, şi ser
viciul înainte mergător a fost ţinut în 
limba română de către fratele Ilie Truţa 
din Nagylak, care e bătrînul acestei 
adunare; la care ne-a foarte veselit 
inimile poporul ce ne-a cercetat, la 
vro 150 suflete.

Noi rugăm pre induratul Dumnezeu, 
ca aceste plante de curând plantate în 
grădina sa, să crească spre a lui cinste 
şî mărire, şi ea să-i aducă mult rod.

Noi de aici vă dorim, ca induratul 
Dumnezeu să vă binecuvinteze cu 
darul Duchului sfânt şi să vă facă 
fericiţi întru împărăţia sa cea cere
ască Amin. Vă salut pre toţi în nu
mele Domnului lisus. PavelŞerbandlnQurba.
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»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
{  DIFERITE. X
i  ♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Prin rîu.
O fată anume Nyangandi, care locuia 

lângă rîul Ogowe în Africa de vest, 
veni într’o sâmbătă după amiazăzi în 
luntrea ei cu doua legături de Pla
tane, pre cari voia a le vinde raissio- 
'nurului. Când să îndepărtă, zise fe
rocea missionarului către ea: „Acuma 
nu ţi iertat.a uita, că mâne este Du
minecă, şi ai făgăduit, a venifiecare- 
datăP „Da,u zise fata, „eu voiu veni 
de sigur, dacă voiu fi în viaţă.“

Şi ea veni, dară nimene nu ştia, 
în ce mod, până nu istorisi ea celor
lalte fete, că preste noapte furară 
luntrea ei, dară ea venise calea aceea 
înotând. Curgerea apei era tare, apa 
era adâncă şi rîul lat, dară dupăce 
ea înota de-a curmezişul, îi reuşi, a 
ajunge dincolo..

Dacă aceasta fată păgână, care nu
mai puţin ştia despre Evangelie, îşi 
dădu atâta osteneală, a veni la adu
nare, cu cât mai puţină scuză avem 
noi, cari avem aşa privilegii preţioase 
faţă de acea păgână, la care nu-i era 
de piedică fluviul cel repede, a merge 
la serviciul dumnezeesc, poate servi 
multor tînări de a creştinilor ca un 
exemplu serios. Din w0e.

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦
|  PUBLICĂRI. X
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Regule stabile.
Banii pentru „Adevărul“ să se tri- 

meată numai la adresa: Welker losef, 
• Budapest, VII., Hârsfa-u. 33.

Scrierile, înştiinţările şi reclamaţiu- 
nile numai la V, Berbecar, Korosbokâny’, 
Aradm.

Cărţi de cântări şi tractate, precum 
şi biblii şi testamente să pot cere din 
amândouă locuri, dară pe lângă stările 
banilor din prezent, să nu ceară ori-şi

cine fără de bani, adecă pe aşteptare, 
că aceea nu să poate face.

Publicări pentru lucrurile comerciale, 
precum vinderi de maşine şi alte luc
ruri mai mari nu să primesc, decât nu
mai publicările de până acuma obici
nuite, d. e. oarecareva îşi caută servi, 
sau voieşte a se băga în serviciu etc.

Epistolele, la care le trcbueşte res- 
puns grabnic în oarecare cauză perso
nală, nu în privinţa foii, ori a altor 
lucruri missionale, să nu ii o goale, 
adecă pentru respuns să se alăture 
marca de respuns, că noi avem cu 
mulţi corespondenţă şi mulţi mai uşor 
pot plăti respunsurile dorite, decât unul 
la mulţi. Nu uitaţi, a scria în epistole 
şi numele vostru, şi încă înţeles.

A plăti abonentul foii să nu negri- 
jiţi, e foarte important pentru abonator 
şi pentru editor.

Ce cărţi să pot căpăta.
„Cântările Stanului" în pânză cor. 

1.60, în piele 2.70, în legătură fină 
şi aurita 4 cor.

Noutate! Cartea de note în legătură 
simplă 7 cor., în legătură fină 9 cor. 
peste 300 cântări (curând va fi gata).

Voiajul creştinului 60 fii.
Vechia flaşinetă 30 fii.
Noutate! „Biruinţa Evangeliei“ 20fii.
Foi pentru missiune 20 fii.
Poate un om modern crede ? 12 fii.
Există un Dumnezeu? 12 fii.
„Sâmbăta sau Dumineca“ 15 fii.
Convertirea mea 10 fii.
Andrei Dun 10 fii.
Drugul de fer 06 fii.

• Ciuntul din Rotenstain 06 fii.
Paserile o văd 02 fii.
Icoane din lumea păgână 04 fii.
Isvoarele deşesturilor 04 fii.
„Lipsa dărniciei“ 10 fii.
Biblii, testamente, tăblii de părete 

etc. etc. să pot căpăta la depositul nos
tru în Budapesta, VII., Hârsfa-u. 33. 
şi la V. Berbecar, KdrGsbfikeny.

Redactor coresponsabil: 
V A S I L I U  B E R B E C A R .

Magyarr.rszâgi BaptistAk Kfinyvnyomddja Budapest, VII., Ifdrsfa-u. 33. — Telefon 185—64.


